

技术精进、设备先进 为10余名患者精准“排雷” 南安市中医院泌尿外科开科一月赞誉多



■本报记者 黄伟励
通讯员 张剑民 文/图

前不久,57岁的傅大叔在从事体力劳动后,突然出现了血尿,这可吓坏了他。此外,傅大叔还伴有尿频、尿痛、尿不尽的情况,“当时没有发烧也没其他特殊不适,过了一段时间血尿情况也好转了,就沒放在心上。”傅大叔说。

没承想,几天后,傅大叔再次出现血尿、尿胀、尿痛的症状也明显加重。于是,傅大叔便前往南安市中医院泌尿外科就诊。

入院后,医生通过CT检查,发现傅大叔患上尿道结石。泌尿外科副主任医师赖庆权带领团队经过细致讨论,为他制定了治疗方案,决定开展经尿道膀胱内钬激光碎石术。手术过程顺利,傅大叔术后3天就顺利出院。

“没想到微创手术几乎没有留下伤疤,恢复很快!”出院前,傅大叔为泌尿外科精湛的技术竖起大拇指。

无独有偶,日前,家住南安的戴奶奶感到腰疼,还出现了血尿,被诊断为输尿管结石和肾结石。80多岁的高龄为治疗带来难度,“患者还有脊柱侧弯,也就是驼背的问题,给手术带来了更加大的困难。”赖庆权说,如果不及时治疗,患者可能会出现昏迷和急性肾衰竭。

经过充分的准备,赖庆权和泌尿外科团队为戴奶奶开展了微创碎石术。术后,戴奶奶的不适立马得到缓解,戴奶奶和家人对医护人员十分感激。

此次手术的成功实施,是该院泌尿外科团队微创技术领域的又一次突



医生开展泌尿外科手术。

破,也为高龄合并复杂基础疾病的排尿困难患者带来了希望。

记者获悉,自5月底,南安市中医院泌尿外科正式开科以来,该科室通过运用高精尖技术,为患者精准“排雷”,开展了泌尿系统结石、肿瘤等微创手术10余台。同时,科室通过引进顶尖的技术力量,配备先进的医疗器械,提高前列腺增生、男科以及其他泌尿外科疾病的综合治疗能力。

目前,该院泌尿外科对肾结石、输尿管结石、膀胱结石、尿道结石等泌尿系统结石均有系统的治疗方案,能熟练开展各种结石的微创手术治疗,包括经皮肾镜碎石术、输尿管软(硬)镜碎石术、膀胱镜碎石术、腹腔镜切开取石术等。

记者了解到,赖庆权从事泌尿外科专业近20年,曾分别在广州医科大学附属第一医院、福建医科大学附属第二医院、福建省立医院泌尿外科进修深

造。他擅长泌尿系统结石和肿瘤、前列腺增生、前列腺炎等泌尿外科、男科疾病的临床诊治,熟练操作尿道膀胱镜、电切镜、输尿管软(硬)镜、经皮肾镜、腹腔镜等腔(内)镜的微创手术治疗。今年5月,他的到来为南安市中医院泌尿外科带来了新的技术力量。

“开科一个月,我们还开展了膀胱肿瘤切除、睾丸癌根治性切除术等高难度手术。”赖庆权告诉记者,处理了输尿管狭窄、孕妇输尿管结石、梗阻性无尿等急危重症,10余台泌尿外科手术,为患者摆脱泌尿系统疾病的困扰。

值得一提的是,南安市中医院泌尿外科以微创的理念,目前90%以上的泌尿外科手术采用腹腔镜及泌尿道腔镜等微创手术治疗。赖庆权介绍,未来,科室将做好泌尿外科常见病、多发病的诊治,不断扩大泌尿外科罕见病、疑难重症疾病诊治的同时,不断完善临床重点专科必须具备的关键技术。

相关新闻

预防泌尿系统结石 要学会喝水

泌尿系统结石是泌尿系的常见病,中国南方的发病率远高于北方。结石可见于肾、膀胱、输尿管和尿道的任何部位,最常见的是肾结石与输尿管结石。近年来,随着人民生活水平不断提高,饮食结构不断发生改变,泌尿系统结石发病率不断增加,复发率也高达60%—80%,反复的结石发作给患者心理、生理及经济均带来负担。

该病的临床表现因结石所在部位不同而有异。肾结石与输尿管结石的典型表现为肾绞痛与血尿,在结石引起绞痛发作以前,病人没有任何感觉,由于某种诱因,如剧烈运动、劳动、长途乘车等,突然出现一侧腰部剧烈的绞痛,并向下腹及会阴部放射,伴有腹胀、恶心、呕吐、程度不同的血尿;膀胱结石主要表现为排尿困难和排尿疼痛。

如何预防结石?赖庆权介绍,炎炎夏日,人体内水分蒸发快,尿量减少,尿液浓缩,如果饮水量不够,那么尿液中的晶体物质就容易析出形成结石,已有结石也容易增大,因此,预防结石最好的方法是喝水。市民平常要养成良好的饮水习惯,以体重60千克的成年人为例,每天最好保持2000毫升—2500毫升的排尿量。

市民还应调整饮食结构,少盐少糖少油腻;适当运动,助力微小结石排出;做到定期体检与复查,以便早发现、早排除泌尿系统结石。



南安开展防治血吸虫病工作

本报讯 (记者 黄伟励) 为筑牢居民健康防线,近日,南安市疾控中心抓住气温上升、天气放晴的有利条件,组织人员深入水头曾岭村和星辉村等历史有螺地区开展钉螺复查工作。

据悉,钉螺是日本血吸虫的唯一中间宿主,每年的4月—6月是钉螺活动较频繁的时间,也是查螺灭螺、预防血吸虫病的最佳时机。近段时间,市疾控中心组织当地查螺队伍,深入河道、沟渠、水田等钉螺易生长繁殖环境进行地毯式搜寻排查,对历史有螺点进行定位,摸清历史螺点现状,做好查螺日志记录和照片拍摄,严防“查漏”和“漏查”现象发生。

查螺工作是预防和控制血吸虫病的关键措施,本次共复查螺区面积约10万平方米,未发现有钉螺存在。螺情调查的结果显示我市的血防工作仍继续保持符合传播阻断标准要求。



疾控人员进行地毯式搜寻排查。

提升儿童孤独症筛查干预服务水平 南安举办培训班

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,南安市2024年0—6岁儿童孤独症筛查干预服务培训班在南安市妇幼保健院举办,全市各基层医疗卫生单位相关负责人及业务人员参加了培训。

此次培训班邀请了泉州市儿童医院保健部主任庄镇漳授课,他带来了《0—6岁儿童孤独症筛查干预服务培训》讲座。南安市妇幼保健院儿童保健科科长戴小娥也围绕神经调控技术在儿童心理行为的应用进行分享。

培训班有效地提升了我市0—6岁儿童孤独症筛查干预服务相关人员的专业水平和服务能力,不仅为我市孤独症儿童的早期诊断和有效干预奠定了坚实的基础,也为这些孩子的未来带来了更多的希望。



气温越来越高,市民应谨防中暑。

度,让室内和室外的温差不超过8℃。

需要注意的是,夏天不提倡进行爬山等在室外、白天进行的剧烈活动。专家建议要多喝白开水,并且要定时饮水,不要等口渴时再喝,口渴后不宜狂饮。市民不宜过量饮酒,饮食不宜过于清淡,因为夏天人的活动时间长,出汗多,消耗大。生菜、黄瓜、西红柿等的含水量较高;新鲜水果,如桃子、杏、西瓜、甜瓜等水分含量为80%—90%,都可以用来补充水分。午睡时间过长,中枢神经会加深抑制,脑内血流量相对减少会减慢代谢过程,导致醒来后周身不舒服而更加困倦,因此,午睡时间不宜过长。

高温来袭 夏季常见疾病预防有妙招



■本报记者 黄伟励
通讯员 黄秀美 文/图

随着气温的持续升高,夏季常见疾病也伴随而来。在炎热的夏季都有哪些常见疾病呢?我们又应该用什么方法进行预防呢?记者采访了南安市疾控中心的专家。

“人在夏天高温环境下,体温调节功能就会失去平衡,体内会蓄积大量热量,导致体内水分和盐分出现代谢紊乱。”专家介绍,市民要警惕中暑。

市民轻度中暑最好多喝含盐的清凉饮料,如果出现头晕、恶心、呕吐等症状,就需要及时就医了。为了避免中暑,除了做好防晒工作外,市民还要保证充足的睡眠,经常洗温水澡,多吃新鲜水果蔬菜,喝绿豆汤、酸梅汤等清凉饮料。

由于夏季气温高,食物不容易储藏,一不小心就会腐烂变质,市民要警惕肠道传染病。“夏季也是蚊虫繁殖的高发期,它们是疾病的主要传染者,容易发生肠道传染病的有

霍乱、痢疾、甲肝、食物中毒、水中毒等。”专家介绍,夏天比较常见的细菌性腹泻就是沙门氏菌引起的腹泻,通常是由不洁饮食引起,一般有发烧、肚子疼,还有大便非常黏,像白色果冻的情况。如果是痢疾,大便会有溶血。

市民不要吃隔夜的剩饭剩菜,餐具、食物等要注意清洁卫生,避免苍蝇、蚊虫叮咬。专家介绍尽量少食用易带致病菌的食物,如贝壳、螃蟹等海产品,食用时要煮透蒸熟,生吃、半生吃、酒泡、醋泡或者腌盐后直接食用的方法都不可取。市民要做到不喝生水,饮用水煮沸后才可以饮用;保持室内外的清洁卫生,经常洗手。市民还要尽量减少与腹泻病人接触,特别是不要共用餐具。

当气温超过33℃时,人体新陈代谢显著加快,心脏负荷加重,心率加快;气温达到35℃时,人体主要通过出汗来散热。为了排汗,心脏要加大工作量以促进汗腺代谢,血管随之扩张,血流加快,血流量增大,心脏的负荷也增加。如果室内外温差过大,从低温环境猛地进入高温环境,会使血管突然扩张从而引发急性脑卒中。如果是脑干发生问题,则会导致呼吸、心跳骤停,造成猝死。

因此,市民要预防冷热交替诱发心血管疾病,适当地调整空调的温

基层医院护理管理能力提升班 在南安市医院举办

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,由南安市护理学会、南安市医院共同举办的基层医院护理管理能力提升班举办,培训班采用线上、线下相结合的形式开展,并同步进行直播,进一步提升了南安市护理团队建设、强化履职能力、交流管理经验,促进护理管理的科学化和规范化发展。

此次培训邀请了福建医科大学附属第一医院护理部主任林蓉金、福建省立医院护理部主任金爽、福建医科大学附属协和医院护理部主任林雁娟、树兰医疗集团护理管理中心主任冯志仙、泉州市第一医院护理部副主任陈兰兰、徐州医科大学附属医院肿瘤内科护士长王丹等护理专家授课指导。

南安市医院院长方向前表示,举办此次培训班是完善护理服务、促进护理交流、加深护理知识的重要举措,希望学员能够增进交流,拓宽视野,不断提升自身技术水平和服务能力,为建设健康南安贡献护理力量!

胃内长了大瘤子 医生巧手“开隧道”取出

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,泉州市光前医院消化内科成功运用内镜经黏膜下隧道肿瘤切除术,为一名患者取出胃窦巨大黏膜下脂肪瘤。这是该院首次实施的新技术,标志着该院消化内镜技术又一重大突破,进一步提升了区域百姓就近诊疗的获得感。

2年前,市民潘阿姨出现了腹胀、反酸的情况,就诊后被初步诊断为反流性食管炎、胃窦黏膜下肿物。潘阿姨觉得往返医院路途遥远又麻烦,选择了随访观察。

1个月前,潘阿姨听闻泉州市光

前医院内镜技术在泉州市第一医院内镜中心专家陈相波的帮助下取得新进展,于是选择就近就医。

通过检查,医生认为潘阿姨胃窦黏膜下肿物是脂肪瘤,相比2年前的检查明显增大,肿物也已横跨幽门,严重影响到潘阿姨的消化功能。

医生经过综合研判,认为外科手术创伤大、内镜下黏膜下剥离术创面大,且因肿物横跨幽门,创面愈合黏膜收缩可能造成幽门狭窄,因此决定采用对患者创伤更小的内镜经黏膜下隧道肿瘤切除术。术中,医生建立隧道、逐层剥离,完整

地切下肿瘤,不到1小时即顺利完成手术。

据介绍,内镜隧道技术是在消化道的黏膜层与固有肌层之间建立一条或多条黏膜下隧道,再行剥离切除病变,利用黏膜层或固有肌层隔离消化管腔与人体的其他腔隙,避免气体和消化液进入其他腔隙,保证组织结构的完整性。采取该方法,缩短了患者术后恢复时间,避免外科手术、内镜下黏膜下层剥离术等带来的巨大创面,以及术后创面修复所致的幽门狭窄,保留了患者消化道的完整功能。

南安市中医院推消暑茶为市民降温

本报讯 (记者 黄伟励) 夏至来临,三伏将至。气温高、湿度大,阵雨多发是夏至的气候特点,“烧烤+桑拿”模式即将开启……近日,记者从南安市中医院获悉,为了帮助市民降温消暑,门诊大厅综合服务中心旁的防暑茶饮点配备了守正消暑茶,每天免费供应,提升市民夏日就医体验。

据悉,守正消暑茶是由省名老中医杨叔禹教授研制的,茶中有黄芪、党参、麦冬、五味子、荷叶、竹茹、丝瓜络、炙甘草、淡竹叶。黄芪、党参、麦冬、五味子有滋阴养肺的功效,荷叶、丝瓜络清暑,淡竹叶、竹茹清热,炙甘草调和全方。全方共奏益气养阴、清热消暑之功。

同时,为了更好满足群众需求,该院也开通线下购药渠道,有需要的市民可到前往门诊开具处方购买。